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2013年硕士研究生招生入学考试试题A
科目代码及名称: 813语言学概论  适用专业：050102语言学及应用语言学/                                        050103汉语言文字学/050107中国少数民族语言文学

	（请考生在答题纸上答题，在此试题纸上答题无效）
一、术语解释(10分)
1.国际音标   2.语言融合  3.非音质单位  4.语法手段   5.语序

二、填空题(10分)：

1.根据语言的亲属关系对语言进行分类的叫做——。
2.英语不同于汉语的重要语法手段是——。

3.根据舌位的高低，元音可分为——和——。

4.基本词汇的三个特点是——、——和——。

5.在语音属性中——是语音区别于其他声音的本质属性。

6.音位变体有两种：——变体和——变体。
三、单项选择题(10分)
1.下列语言学术语中与语法形式有关的是——。

A主谓   B体   C语调   D语境

2. 下列语言学术语中与语法意义有关的是——。

A主格  B内部屈折   C重叠   D 虚词

3. 关于“语言”的定义，不正确的一项是——。

A语言是一种社会现象   B语言就是人们说出来的话

C语言的客观存在形式首先是有声的口头语言   
D语言是一个符号系统
4. 索绪尔创立的语言学派可以称为——。

A传统语言学        B历史比较语言学

C结构主义语言学    D社会语言学
5. [p]的发音特征是——。

A双唇送气清塞音    B双唇不送气清塞音

C双唇送气浊擦音    D双唇不送气浊擦音

6. 下面一组都是圆唇元音的是——。

A [i, u]   B [e, o]   C[y, a]   D [u, o]

7. 不属于语音弱化的是——。

A音素脱落       B向央元音靠拢   
C浊音变清音     D 单元音变复元音
8. 语言符号的线性特征是指——。

A 语言符号像图表一样，可以上下左右排列

B 语言符号只能一个跟着一个依次出现，在时间轴上延续

C 语言符号可以聚合成类

D 语言符号可以表达多个意思
9. 关于义素性质的说明中，正确的是——。

A 义素是与一定的语音形式相联系的语法单位

B 义素是不与语音形式相联系的的语法单位

C 义素是与一定的语音形式相联系的语义单位

D 义素是不与语音形式相联系的语义单位
10. 语法意义是指——的关系。

A 语言符号的形式与内容    B语言符号与客观事物之间

C语言符号的声音与意义     D语言符号与符号之间   

四、判断题(10分)
1.辅音的音质决定于发音方法和发音部位。
2.语音的音高决定于发音的力度。

3.英语表示否定意义的词缀“in-”在“immobile”中变成“im”，是一种异化类型的语流音变。

4.俄语属于印欧语系的日耳曼语族。

5.句式是能动、自足的语言单位，它和词汇是互动关系。

6.主谓句都有谓语，但不一定有动语。名词性、形容词性谓语句没有动语。动词性谓语句如果带有宾语，才可以分析动语。
7.语言符号的任意性是指我们可以任意理解语言符号。 

8.元音[y]是舌尖前高圆唇元音。

9.汉语普通话的音节最长的由四个音素构成。

10.汉语属于汉藏语系。

五、写出八个基本元音的音位图及其发音情况。(20分)

六、应用分析题(30分)
1. 分析下面句子中“冲、冲着”的词性和功能。(6)
   a.我冲着何大哥，这事儿算完了。
   b.冯爷先把刀摘下来，挂在墙上，头冲里躺下。

2. 如果把下面这个句子分析为“主谓谓语句”，是采用哪个学派的方法？这种分析方法有什么不足之处？(6分)
我们班的学生名字我一个也记不住。

3. 对下面两个句子的句法和语义分析，分析结果是否相同？请解释原因(6分)
a.我去检查身体。

b.我打算检查身体。
4. 分析下面“被”字句中“被”的词性和功能，解释“被”为何可以有这样的用法。(12分)
a.忠贞反被忠贞误，愿借元龙百丈梯。(邵允祥)
b.春风只被多情苦，红嫩青新总要诗。(谢枋得)
c.不被波间三两点，阿谁见破妙工夫。(杨万里)
d.却被新诗太清绝，唤将雪虐更风饕。(杨万里)
e.更有秦王家弄玉，嫁人只被爱吹箫。(徐积)

七、论述题(60分)
1.详述语言的社会性。

2.归纳音位的原则是什么？北京话的元音音位至多可以设几个？至少可以设几个？为什么？

3.举例说明构词与构形有何区别？

4.简述语言和言语的联系和区别。

5.试论语法和语义结合在汉语研究中的重要性。
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